



“总书记，乡亲们非常想念您！”

——两会代表委员带来各地人民对总书记的心意

早春时节，近5000名代表委员汇集首都北京，共赴一场春天的盛会。来自天南海北、身处各行各业，他们带来人民群众最真诚的嘱托和期盼。

这些年来，习近平总书记带领亿万人民战疫、抗疫、反腐、铸魂……气吞山河的史诗画卷中，记录下处处乡村的旧貌新颜，一个个群体的命运转折，一片片土地的沧桑巨变。

明媚的春光中，代表委员们捎来了人民群众对总书记的心意——“总书记，乡亲们非常想念您！”

“总书记给我们当家当得好，我们的日子越过越好了”

“石拔三大姐现在就像重生的梨树，真好看。”全国政协委员、湖南省湘西土家族苗族自治州人大常委会副主任石红端详着参会期间收到的一张照片，高兴地说。

照片上，十八洞村梨子寨村民石拔三站在自家堂屋中间，抬头笑着，落落大方地招呼游客。

梨子寨得名于一株枝繁叶茂、有着200多年树龄的梨树。现在村里最出名的是“大姐”石拔三。

2013年11月3日，十八洞村梨子寨村民院坝的前坪上，面对围坐在身边的父老乡亲，习近平总书记第一次提出了“精准扶贫”理念。石拔三家是总书记在村里走访的第一家。

“怎么称呼您？”

问的人正是石拔三。她没出过深山，没上过学，家里没有电视，认不出总书记。

总书记亲切地回答：“我是人民的勤务员。”

得知石拔三64岁了，总书记说：“你是大姐。”

从那日起，石拔三牢牢记住了这个“勤务员”。

十八洞村是石红的精准扶贫联系点之一，因此她常去。2016年，她第一次见到石拔三。此后，她们每年都见面。

石拔三也叫石拔哑，“拔三”意为家里排行第三的女儿。在石拔三人生的前60多年，她像一个沉默的影子，很少说话，也不爱抬头。年纪大了，她弯了腰，走在人群里都看不见。

总书记的到来，唤醒了这个沉睡在贫困中的小山村，也让石拔三的命运天翻地覆。

如今的十八洞村青石铺路、木屋错落，游客纷至沓来，再不见一丝“山高沟深路难走，有女莫嫁梨子寨”的模样。石拔三家的厨房修好了，添了电饭煲、电冰箱，还买了一台大彩电。每当电视上出现总书记的画面，她总要停下手中的活儿，走到电视机跟前，仔细端详，听他讲话。她最爱看的节目是新闻联播，因为“里面常有总书记”。

石拔三到北京前，在十八洞村的小年“村晚”见到石拔三，那时就觉得她的“精气神不一样”。

那天，石拔三穿着新衣，专注地看着舞台。五彩流光映在她的眼睛里、皮肤上，让她整个人看起来那样耀眼，那样明亮。“谁想到照片里，一个多月不见，拔哑大姐又进步了”。

“总书记的那声大姐，就像一个开关，让她神奇地从内而外地变了……”石红抚摸着照片，眼眶湿润，“是那声问好，给了她从未得到过的尊重和鼓励”。

石拔三家堂屋墙上挂着总书记和她坐在火塘边聊家常的照片。来北京前，石红曾问她：“你说再见到总书记，你要说啥？”

石拔三说：“就想跟他说，现在我有钱花，吃的也不愁了。总书记给我们当家当得好，我们的日子越过越好了，乡亲们非常想念您！”

从河北阜平路尧湾村，到江西井冈山神山村、青海格尔木长河源村……10年来，习近平总书记走访过的几十个贫困村，哪一个不是换了模样？像石拔三这样近1亿贫困人口，谁不曾被总书记深情的话所鼓舞，从此绽放新的容颜？

四川大凉山“悬崖村”村民的出行难，曾让总书记“揪心”不已。

告别了由藤条和木棍编成的17段“藤梯”，用上了6000余根钢管构成的“钢梯”——新旧天梯的对比照片，全国政协委员、四川省民政厅厅长盖西达瓦带到今年两会上，欣喜地展示给总书记看。

“乡亲们都下来了？孩子上学、老人看病，都下山住了吧？”总书记关切询问。

盖西达瓦高声答道，搬了一部分，留了一部分。村里发展起了旅游，日子越来越好。

“悬崖村”的巨变，让同处大凉山地区的全国人大代表、四川昭觉县庆恒村女村支书吉克石乌感同身受。

今年来京前，彝绣合作社的姐妹们打来电话。她们七嘴八舌地向吉克石乌：“有机会见到总书记？一定把彝乡变化说给总书记听，请总书记一定放心！”

是啊！何止“悬崖村”、庆恒村……整个昭觉、大凉山都在蝶变，产业兴了，日子火了，村建起了幼教点，女娃们背起书包进了学堂。不少村里开起彝绣合作社，姐妹们飞针走线，努力绣出新天地。

今年两会期间，吉克石乌穿着美丽的百褶裙，披着白色的“查尔瓦（彝族披风）”走进人民大会堂的身影传回家乡时，彝绣合作社的姐妹又打来电话：

“看到总书记到处奔波，我们想给他披上一件我们手做的‘查尔瓦’，说一句‘卡沙沙（谢谢）’！”

六盘山区、秦巴山区、吕梁山区、大别山区……数年间，总书记的足迹遍布14个集中连片特困地区，也留下久长的念想和深情。

地处滇藏交界处的云南怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县独龙江乡，曾是云南乃至全国最为贫穷的地区。这里生活的独龙族，是“一步跨千年”的直过民族。

2014年元旦前夕，贡山县干部群众致信习近平总书记，报告了多年期盼的高黎贡山独龙江公路隧道即将贯通的喜悦。

收到来信后，习近平总书记作出重要批示：“十分高兴”“独龙族群众居住生活条件比较艰苦，我一直惦记着你们的生产生活情况”……

一年后，2015年1月20日，正在云南昆明考察调研的习近平总书记特地抽出时间，把当初

写信的干部群众接到昆明来见面。

一见面，总书记就亲切地说：“我们并不陌生，因为有书信往来。”

想起这一幕，时任贡山县长的全国人大代表、怒江州社会科学界联合会主席马正山就分外感动：“独龙族是个人口较少的民族，但总书记告诉我们，全面小康一个民族也不能少！”

今年两会，独龙江乡的村民们通过5G信号，在智能手机上就能随时看到总书记，了解两会上的国家大事。

当地决定给独龙江乡架设通信基站的时候，曾有一些不理解的声音：有了公路，还要网络？

的确，在半年大雪封山的大山深处，搭建通信基站的危险性和成本难以想象，维护的难度更大。

“我们当时说，世界上不会有任何一家商业公司去做这种毫无性价比的事，只有我们党领导的社会主义国家才有这样的决心！”土生土长的独龙族，中国移动云南公司贡山分公司副总经理马春海说。

他和乡亲们二话没说，身背肩扛，顶风冒雪，穿行在滑坡不断的山路上，身旁就是不见底的悬崖，终于架设起了一个个通信基站。

“没有总书记对民生的重视和‘一个民族都不能少’的真情，就没有独龙江的今天。”每次看到大山里那些云雾缭绕的通信基站，马春海都由衷地赞叹，“脱贫攻坚是伟大的事，总书记是伟大的人。”

2019年的这封信，让乡亲们最开心最难忘。

“你们乡党委来信说，去年独龙族实现了整族脱贫，乡亲们日子越过越好。得知这个消息，我很高兴，向你们表示衷心的祝贺……”

乡干部分别用普通话和独龙语宣读这封信时，一次次被乡亲们欢呼声、掌声打断。

在独龙江乡，家家户户悬挂着习近平总书记会见贡山县干部群众代表的照片，处处可见总书记说那些“金句”标语。文面女广场上，总书记与乡亲们书信往来、坐在一起巨幅喷绘，远远就能看见。

独龙江人还将这份心意转化成了歌声。马正山用手机打开视频，放起那首群众自创的歌曲《幸福不忘共产党》：

“公路通到独龙江，公路弯弯绕雪山，汽车进来喜洋洋，独龙族人民笑开颜。啊哟哟哟……哟哟哟……党的政策就是好，幸福不忘共产党……”

这10年，这群每年都深入最偏远农村，经常出现在最贫困群众身边——“人民的勤务员”，就像他所说的那样——

“他们的生活存在困难，我感到揪心。他们生活每好一点，我都感到高兴。”

这是一段发生在两会上的“超长”对话。

2016年全国两会期间，总书记来到青海代表团。贵德县大史家村党委书记毕生忠发言时，总书记不时插话：“政府给你们补贴了吗？”

“你们现在都种什么庄稼？”“去年牛羊羊肉价格降了吧？”……

5分钟过去了，毕生忠发现总书记问起的并不是他准备好的那些“大政策”，而是百姓身边“细小事”。

20分钟，这位当了16年“村官”的汉子越说越快，越说越开心。

那句萦绕在毕生忠心头很久的话，终于脱口而出：

“我们那里的老百姓把您……怎么说呢？喜欢得不得了！”

“您是全国人民的福星。这些年，咱们共产党在人民群众中的威信又回来了”

两会间隙，来自江苏镇江的全国人大代表袁永平接通了一个特别的电话。电话那头的人名叫崔荣海。

“你是我们镇江的代表，我想托你给总书记带句话——您是全国人民的福星。这些年，咱们共产党在人民群众中的威信又回来了。”

崔荣海提出这番嘱托，是因为这位农村老党员与总书记有段特别的缘分。

那是2014年年末，习近平总书记来到江苏调研。

在镇江市世业镇永茂圩自然村，有着50多年党龄的崔荣海握着总书记的手，激动地说：“总书记，您好！您是全国人民的福星！”

正是在这次江苏之行，习近平总书记第一次提出“全面从严治党”，并首次阐释“四个全面”。

总书记当时回答：“不辜负全国人民的期望。”

近8年过去，如今已80多岁的崔荣海身体还不错。他说，他最近最爱看的是电视专题片《零容忍》。

“请客送礼没人管，公款吃喝无人问。”说起过去，这位老党员痛心，“我们党在群众中的威信受到严重影响。没有习近平总书记抓全面从严治党，哪会有这样大的反腐力度？”

说起现在，崔荣海倍感骄傲：“对腐败零容忍，总书记没有辜负人民的期望！”

“我们这么强力反腐，对腐败采取零容忍的态度，目的是什么呢？是为了赢得党心民心。”总书记言出必行，老百姓拍手称快。

全面从严治党，一直是总书记在全国两会上的重大关切。

2014年3月9日，习近平总书记来到人民大会堂西大厅，参加安徽代表团审议。

这次审议中，他第一次提出“三严三实”。

“各级领导干部都要树立和发扬好的作风，既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实。”

“2014年的滁州，连续两任市委书记落马，人心不稳。滁州市下了一番硬功夫，将‘三严三实’落实到各项工作中。”十三届全国人大代表、滁州市委书记许继伟介绍说，全国有名的滁州小岗村，就在全市率先出台了小微权力清单，村级项目资金管理和其他权力的运用到村民监督下进行。村民感受到风气一新，人人点赞。

2016年4月，习近平总书记来到安徽调研。在小岗村，看到村民们用上了自来水，通上了宽带，公共服务进入社区，生活环境干净整洁，他高兴地说：“实践证明，唯改革才有出路，改革要常讲常新。”

许继伟说，今年两会前，他到小岗村调研。大包干带头人关友江告诉他：“许书记，您多把小岗的新故事说给总书记，请他放心，他来过的小岗更美了、更和谐了、人心更齐了！”

“随着政治生态愈加风清气正，广大人民群众和企业积极投身建设事业。”许继伟感慨，“全面从严治党改变了滁州。”

从2015年在江西代表团提出“深入推进反

腐败斗争”，到2017年在辽宁代表团谈形成良好政治生态，再到在内蒙古代表团对涉煤腐败问题查处作出明确要求……习近平总书记在全国两会上反复强调全面从严治党，正是为了人民期盼的海晏河清、朗朗乾坤。

“作为一名村干部，我最直接的感受就是，党的十八大以来，在总书记的领导下，基层党员干部说话大伙更相信、更愿意听了！”全国人大代表、辽宁喀左县水泉村党支部书记唐廷波说。

唐廷波刚担任村党支部书记时，水泉村是市级贫困村。村集体靠着租赁土地等有限的经济来源，一年到头，收入仅有两万元左右。

贫困村里多计较，一点点小事，就会惹得兄弟闹得、怨声载道。唐廷波不仅需要带着村民探寻脱贫之路，也渴望找到安心之策。

2017年全国两会，习近平总书记到辽宁代表团参加审议时，语重心长地指出，要“真正把忠诚党和人民事业，做人堂堂正正，干事干干净净的干部选拔出来”“形成风清气正的良好政治生态”。

这几年，唐廷波亲身感受到，随着反腐高压态势不断加强，村干部脑袋里拒腐防变的弦越绷越紧。

“现在我所了解的村，严格执行‘四议两公开’，民不民主、公不公平一目了然。村干部的威信就立起来了。”

良好的干部形象，带来的是心齐气顺、安居乐业。唐廷波说：“就拿我们村举例，过去忙，是忙调解矛盾、忙处理问题；现在忙，却是忙着发展、忙着进步。全村上下都有获得感。大伙儿都说，总书记抓全面从严治党真是抓对了！”

“总书记让我们中国人长了志气、骨气、底气”

来北京开全国两会，“90后”农民工代表邹彬随身带着一套工装。

每天和砖块、水泥打交道，工装是他最基本的“装备”，也承载着他的职业自豪。

“这两年，总书记鼓励的话总在我耳边回响，鞭策我当好‘农民工状元’。我要感谢总书记，感谢这么好的时代！”邹彬脸上洋溢着青春的光芒。

邹彬出生在湖南新化的一个小山村，16岁辍学后就跟随父亲来到建筑工地，成为当时2亿多农民工中的一员。凭借吃苦耐劳和勤学苦练，邹彬的砌墙手艺成了他所在的中建五局的标杆。20岁那年，他代表中国参加第43届世界技能大赛，作为唯一取得砌筑项目参赛资格的中国选手，赢得了该项比赛优胜奖，实现中国在砌筑项目“零”的突破。

2020年9月17日，习近平总书记到湖南省长沙市主持召开基层代表座谈会，邹彬作为代表之一，与总书记进行了面对面交流。

“当时总书记就坐在我正对面，他说，三百六十行，行行出状元。”邹彬说，总书记的关心和鼓励，更坚定了他做“工匠”的决心！

近两年，他常常受邀去一些技能学校和建筑单位宣讲，总会把总书记的这番鼓励与大家分享，大家都很受鼓舞。

大国崛起，科技为先。

中国高技术企业和高技术产业日益壮大，不断赶超，西方国家的限制、打压也接踵而至。

“具有自主知识产权的核心技术，是企业的‘命门’所在。只有掌握核心技术，才能拥有话语权，我们不能在别人的院子里盖大楼！”科大讯飞董事长刘庆峰代表说，我们迅速组建“卡脖子”技术攻坚团队，主攻人工智能五大方向。

“从跟随到被限制，再到突破，我们迈出的每一步，都是沿着总书记指引的方向在前进。”

言语间，刘庆峰满是自豪，“总书记让我们中国人长了志气、骨气、底气。中国高技术产业一定能奋力打赢关键核心技术攻坚战！”

在持续遭受无理打压，尤其高端芯片断供情况下，2021年华为公司的消费端业务大幅下滑。

但华为咬紧牙关、逆势而为。截至2021年底，搭载鸿蒙操作系统的华为设备已突破2.2亿台，华为自主研发的自动驾驶、智能座舱等产品实现量产搭载……

创业8年，亏损了8年，这曾让全国人大代表、猪八戒网创始人朱明跃感叹：“创业比西天取经还难！”

他带领年轻的团队9次把产品推倒重来，直到完成第10次产品创新，才实现了用户大幅增长。

2018年3月10日上午，在习近平总书记参加十三届全国人大一次会议重庆代表团审议时，朱明跃向总书记介绍了创办人才共享平台的情况。

“总书记听得很认真，问得也很细，并勉励我们，实现中华民族伟大复兴，有如我们先人所讲，要苟日新、日日新，要天行健，自强不息。”朱明跃说，“总书记的话，一直激励着我们前行。”

2020年初，新冠肺炎疫情骤然来袭，平台及创业者都举步维艰，朱明跃的公司账上资金只够发3个月的员工工资。

关键时刻，朱明跃牢记总书记嘱托，带领团队创新创业模式，在疫情影响中捕捉到了发展新机，众多创业者的梦想也得以延续。

“当下年轻人的创新创业环境已今非昔比。他们常说，总书记和他所领导的这个国家，就是他们勇于尝试、不怕失败的底气。有了这个底气，就一定能在创业的道路上，走得更为坚定、更自信、更从容。”朱明跃说。

“如果总书记再到我们村里，我一定用双手、竖两个大拇指给总书记点赞”

想起两年多前在家乡见到习近平总书记的场景，全国人大代表、内蒙古赤峰市松山区大庙

镇小庙子村党总支副书记赵会杰依然十分激动。

2018年全国两会期间，在参加内蒙古代表团审议时，赵会杰和总书记面对面交流，并热情邀请总书记到小庙子村走一走看一看。

转过年的7月，总书记来到内蒙古赤峰考察，专门请赵会杰来参加座谈：“你的邀请我一直记在心上，今天我履约而来，就是要实地看看乡亲们生产生活情况。”

那一刻，赵会杰止不住热泪盈眶。

2017年全国两会，习近平在参加四川代表团审议时说，全国集中连片特困地区，我绝大多数去过了，还没有走到吕梁山和凉山会尽快去。三个多月后，习近平到山西考察，专程前往吕梁山集中连片特困地区调研……

“总书记心里有人民，他总把人民说的每一件事都放在心上，当成最重要的事。”赵会杰感慨道。

“我们党要做到长期执政，就必须永远保持同人民群众的血肉联系，始终同人民群众想在一起、干在一起、风雨同舟、同甘共苦。”习近平总书记言出必行。

走过沟壑纵横的高原路，走过坡急沟深的盘山路，走过覆满冰雪的乡村路，走过滚滚麦浪的田间路……行在“履约”路上的习近平总书记星夜兼程、初心不变。

1975年，在陕北梁家河任大队党支部书记的习近平即将结束7年知青生活，赶赴北京深造的那天，全村人排起长队为他送行，很多人流下了不舍的眼泪。

一个乡亲们送给习近平的镶着“贫下中农的好书记”的镜框，是无声的赞誉，更是情感的吐露。

“我是黄土地的儿子”——离开陕北，习近平始终惦记着父老乡亲，先后帮村里通了电、修了桥、翻建了小学。任福州市委书记时，他还专程回到梁家河挨家挨户探望。

江山就是人民，人民就是江山。

“让乡亲们饱餐一顿肉”的朴素愿望，“为人民服务，担当起该担当的责任”的坚定决心，“我将无我，不负人民”的深情告白……

从梁家河到正定，从福建到浙江、上海、北京，再到当选中共中央总书记、国家主席、中央军委主席，习近平总书记的人情情怀始终如一。

“这两年，我们村里有个‘老光棍’终于结了婚，听说我要来北京，让我一定向总书记报告这个好消息。”全国人大代表、河北灵寿县车谷砣村党支部书记陈春芳说。

山高路远，土地贫瘠，太行山脚下的车谷砣村一度被称作“恶水穷山”，甚至一度有“好女不嫁车谷砣”的说法。

借着好政策的春风，车谷砣村靠着发展生态旅游等产业摘掉了穷帽，走上了小康之路。曾经的“恶水穷山”，变成了“绿水青山”“金山银山”。

“村里人都说，是习近平总书记带领我们过上了过去想都不敢想的好日子。”陈春芳说。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”2012年11月15日，刚刚当选中共中央总书记的习近平发出掷地有声的宣示。

从历史性解决绝对贫困，在中华大地上全面建成小康社会，到一项项重大民生工程、民心工程落地见效，人民群众获得感、幸福感、安全感显著增强……十年沧桑巨变，最好的答卷是人民的笑脸。

来自大别山革命老区的农民工代表黄久生，来北京时肩负着一位老人交代给他的“任务”：“有机会了，一定代我给总书记回声好。”

老人名叫晏传忠。2019年全国两会期间，习近平总书记在参加河南代表团审议时，黄久生向总书记讲述了晏传忠老人一家靠外出打工脱贫的故事。

他向总书记传达了老人的心里话：“总书记十九大报告讲了3个多小时，我是站着听完报告的，我如果不站着听完，我就感觉对不起总书记……”

“一个白发苍苍的老人，没上过学的农民，对总书记、对我们党这么深厚的感情……”讲完故事的黄久生忍不住哽咽。

“你回去向这位同志转达我的问候！”习近平总书记温暖回应。

总书记的问候，黄久生第一时间就打电话转达给了晏传忠老人。电话那头他兴奋地讲述，电话那头的老人感动不已。

对于老人的心情，黄久生最能理解：“党带领我们脱贫致富，心里咋能不感激？总书记工作那么忙，心里还挂念着农民工兄弟，我们咋能不激动……”

百年变局和世纪疫情相互叠加，世界进入新的动荡变革期。未来的发展路上，我们还将面临各种各样的风险挑战。

全国人大代表、黑龙江飞鹤乳业有限公司董事长冷友斌说，无论是全面建设社会主义现代化国家，还是应对复杂国际局势，都离不开习近平总书记的掌舵领航、举旗定向。

人间三月天，春光正好时。

井冈山深处，茅坪镇神山村村民们有晒腊肉的习惯。因新冠疫情，当地旅游受一些影响。但去年冬天以来，办农家乐的家家户户还是准备几百斤肉，晒腊肉的情景颇为壮观。

“从晒腊肉可以看出，乡亲们对今年的乡村旅游信心满满。”全国人大代表、神山村党支部副书记左香云说。

2016年，习近平总书记到神山村考察时，老支书彭水生质朴地竖起一个大拇指，赞扬总书记“你呀，干得不错嘛”。

几年时间过去，神山村这个曾经边远闭塞的贫困村，80%的村民参与乡村旅游，开民宿、办农家乐。村民说：“在家门口就能挣钱，这都是总书记给我们带来的人气、福气、财气！”

今年已经81岁的彭水生身体硬朗，常给来自四面八方的人们讲村里变化。

左香云赴北京开两会前夕，彭水生多次找到他：“请你告诉总书记，如果总书记再到我们村里，我一定用双手、竖两个大拇指给总书记点赞！”

新华社记者

（新华社北京3月9日电）